

像胡杨一样守望南疆

中青报 中青网记者 温维娜

6月2日20时44分,新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县,一场震级4.2级、震源深度10千米的地震突然发生。而170多公里外,翟文彬正带着队员进行水域救援训练,接到应急响应命令后,翟文彬立即集合队伍火速赶往营区,集结待命,准备出动。

翟文彬是新疆维吾尔自治区阿克苏地区阿克苏市森林消防大队四中队中队长,这种震级不算大的地震,翟文彬经历过多次。他扎根的这片土地,位于素有“死亡之海”之称的塔克拉玛干沙漠腹地,在南天山、西昆仑山和阿尔金山三大地震带交界处,板壳运动活跃。仅在今年上半年,南疆就已经发生3.0级以上地震60次,占疆内的77.9%。

群小伙子依旧恪尽职守地走遍山上每一个角落。一大早,他们背上机具、拿好补给,带上熟悉当地情况的护林员,就从驻防点出发。徒步丈量是了解当地地理环境的最好方式,只有将这些基础打好,日后万一发生火情,我们才不会束手无策。



在这里待得越久,翟文彬和队里的队员越能明白很多人没选择离开的原因。在干旱、缺水的环境下,长痘、起皮等皮肤问题也困扰着这群年轻人。在消防员陈一平的印象里,洗漱完,宿舍的战友一起敷张面膜,是一件好玩儿又放松的事。

相隔万里的云课堂,不让一个留学生掉队

中青报 中青网记者 李超

每晚6点半,50岁的王霞总会准时通过网络为学生上课,这样的课程已持续了大半个学期。电脑的另一端是来自印度尼西亚、马来西亚、乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦等国的53名留学生。

一个留学生也不能掉队!在多次讨论中,南京科技职业学院国际教育学院与教务处、学工处等相关部门细化了境内外不同类别、区域的留学生情况,全力保障留学生教育高质量开展。

在中国,朋友出去聚餐总要抢着请客,这和我们国家不太一样。渐渐地,安托尼明白这是中国人真诚待人、热情好客的生动体现。

张明珠每天摆着大肚子坐在屏幕前,学生们都特别关心,经常询问老师的身体状况,让老师多休息。张明珠感叹,虽然相隔万里,心与心的连接和平时一样紧密,看着学生们在屏幕前的笑脸,每天的心情都特别好。

奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

许振超:新时代港口工人不服输

新华社记者 王凯

在新时代里,每个港口人都不该有不待扬鞭自奋蹄的精神,才能与时代同步,与时代共进。站在山东港口青岛港自动化码头上,71岁的许振超说。不远处,正在作业的大型自动化集装箱桥吊,正精确、高效地吊运着来自海内外的集装箱。

等绝活,熟练掌握各类桥吊的技术数据和机械性能,他也成为名副其实的工人专家,并亲手带出了王啸飞燕、显新穿针等一大批具有社会影响的工作品牌,装卸作业效率因此提升了20%。

正是凭借着过硬的素质和成绩,许振超先后荣获改革先锋、全国优秀共产党员、全国劳动模范、全国五一劳动奖章、第一届全国敬业奉献道德模范、最美奋斗者等称号,被誉为新时期中国产业工人的楷模。

程半自动操作,让司机离开传统的高空驾驶室,在现场控制室即可实施远程控制操作,为传统码头向半自动、自动化转型提供了一条可复制的成功经验之路。

新华社记者 贾远琨

包起帆:扬起创新的征帆

位于上海第二工业大学大学校区内的包起帆创新之路陈列馆,参观者络绎不绝,有高校的师生,有工厂的员工。他们来到这里,都为寻找一个答案:创新的持续动力来自什么?

创新就在脚下,但创新之路并不平坦,唯有孜孜以求、不断探索。包起帆的老同事王伟平讲述了一个三上圆珠笔厂的往事。包起帆无意中从圆珠笔厂的启闭结构中正是抓手所需要的,但如何将这个原理应用到抓手中呢?包起帆找到圆珠笔厂希望能够看看图纸,但不是吃闭门羹就是被推脱,最终他三上圆珠笔厂见到了图纸解开了谜团,抓手新的启闭结构得以实现。

里动脑筋。从业40多年中,围绕码头自动化、信息化、智能化和节能减排的需求,他的创新版图不断扩大。

经过数年攻坚,包起帆团队制定的中国集装箱电子标签相关国际标准ISO 18186(2011)终于在日内瓦ISO中央秘书处正式发布。这成为我国自1978年开始参与ISO活动以来,在物流、物联网领域首个由中国发起、起草和主导的国际标准。

中国与中东欧国家连起新丝路

(上接1版)为拉近与中国消费者的距离,波兰商家甚至把纯牛奶卖到9.9元/L的价格。牛奶运输最关键的环节就是保鲜,从波兰到中国遥遥数千公里,传统的海运可能要比陆路贵10多倍。不过,这批参加本届博览会的波兰牛奶,通过中欧班列的运输,只用18天就能送达武汉。不仅时间更短,价格也便宜了不少,连进口通关的时间也从原来的10天缩短到3天。

投资17.2亿美元。跨境电商新丝路,中东欧多国也很是期待。这些天,捷克驻上海总领事卡雷尔·史诺参加了很多展会和交流活动。在他看来,捷克的汽车、航空、机械、金融、健康等领域的消费品越来越多地在中国市场占据一席之地,但也有很多中国消费者并不熟悉捷克品牌。他期待,线下博览会和跨境电商能帮助各国富有特色的产品中推广,为刚刚进入中国市场的产品提供机会。

跨境合作,数字经济建起新丝路。在与中东欧国家的经贸交流中,宁波名列前茅,尤其是跨境电商获得迅猛发展。截至目前,宁波跨境电商零售进口中东欧国家商品已累计申报380万单,交易额高达7.2亿元人民币,其中2021年已累计申报77.8万单,交易额达1.5亿元人民币,同比增长31%。

领域的交流合作,共同探索互利共赢的合作新模式,共享数字经济发展红利。在上述对话机制启动仪式上,商务部部长助理任鸿斌表示,中国-中东欧国家合作已经走过9年历程,丝路电商已成为双边经贸合作的新渠道和新引擎。过去的一年,中国与丝路电商伙伴国共同应对新冠肺炎疫情带来的全球性挑战,不断丰富合作内涵。

本届中国-中东欧国家合作对话机制,在该机制下,中国、阿尔巴尼亚、匈牙利、塞尔维亚、黑山、斯洛伐克6个伙伴国秉持开放、自愿、共享的原则,通过加强电子商务领域的交流合作,共同探索互利共赢的合作新模式,共享数字经济发展红利。

新增5项合作计划、实施22个项目

川渝共青团继续唱响双城记

本报讯(实习生马晓晴 中青报 中青网记者王鑫昕)千校万岗 就业服务季、河小青 志愿服务季、青年企业家峰会 就在6月8日召开的 助力成渝地区双城经济圈建设川渝共青团联席会议第二次会议上,5项合作计划、22个具体项目被纳入了川渝两地共青团的合作清单。 这次会议在重庆市潼南区召开,审议通过了《川渝共青团贯彻落实成渝地区双城经济圈建设规划纲要 联合实施方案》(以下简称《实施方案》)和《2021年川渝共青团助力成渝地区双城经济圈建设重点工作清单》(以下简称《重点工作清单》)。

(上接1版) 对于很多经济困难家庭来说,一人就业等于全家脱贫。扬州大学电气与能源动力工程学院辅导员戎晨介绍,这些学生大多是在政府和社会的帮助扶持下完成大学学业,身上寄托着家庭摆脱贫困的希望。

拉长战线,建立就业指导长效机制。刚上大一时,陆军豪对自己的职业生涯规划感到迷茫,但学校举办的一场职业生涯规划周改变了他对自己的职业规划。这是一场将职业生涯规划课程设计与系统的体验式活动,包括场景模拟、心理测评、专业分析等多个环节。

跟踪问效,扶上马更要送一程。该校水文专业学生韦东一来自贵州山区,因父母身体欠佳,希望找一份离家近的工作,但他发现所学专业与老家的招聘信息匹配度不高,辅导员陶金沙联系学校为他在招聘企业数据库寻找合适的就业信息,最终圆了韦东一的回乡梦。

多年来,扬州大学在资助创新实践上的精耕细作取得了优异成绩,包括:由该校报送的大多数助力贫困学子工作精准化项目获省高校辅导员工作精品项目一等奖;2020年,该校立案建档的家庭经济困难学生就业率达到97%,学校连续9年被评为全省学生资助育人工作绩效评价优秀单位;生源地助学贷款诚信还款率连续5年在全省及全国名列前茅。